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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ, ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА ЗМІЦНЕННЯ 

ЗДОРОВ’Я МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ 
ПІДГОТОВКИ У ВНЗ 

 
Професійне здоров‘я вчителя є однією з фундаментальних проблем 

суспільства і стратегічною проблемою сучасної школи, а підготовка вчителів до 
його збереження і зміцнення — актуальною проблемою психолого-педагогічної та 
валеологічної науки.  

Не дивлячись на безперечну наукову важливість даної проблематики, 
розробленість питання формування, збереження та зміцнення здоров‘я 
майбутнього учителя на особистісному рівні ми вважаємо недостатньою. Зокрема, 
потребують уточнення педагогічні умови здійснення загальнопрофесійної 
підготовки студентів педагогічних вищих навчальних закладів до формування, 
збереження та зміцнення їх здоров‘я.  

Проблема визначення педагогічних умов знайшла своє осмислення в 
наукових працях В. Андрєєва, І. Беха, О. Матвієнко [5; 14], М. Нарійчука, О. 
Пєхоти, І. Хитрової, Н. Яковлевої та ін. Питанням формування ціннісного 
ставлення учнівської та студентської молоді до свого здоров‘я присвячені 
дисертаційні дослідження Т. Белінської, Т. Вершиніної. Окремі аспекти цієї 
проблеми були предметом наукових досліджень В. Білик [13], В. Горащука, М. 
Гриньової, Ю. Драгнєва, Г. Кривошеєвої, С. Лебедченко, М. Челнокової [9], І. 
Шеремет [10; 11; 12] та ін. 

У дослідженні С. Волкової [1, c. 16–18] стверджується, що лише 21,2% 
учителів почуваються абсолютно здоровими. Основні відхилення в самопочутті 
вчителі пов‘язують із хронічною перевтомою. Постійно відчувають втому 45,2%; 
напади серцебиття — 47,6%; постійно хочуть спати вдень 33,3%; дратують речі, до 
яких раніше ставилися спокійно, 42,8% учителів. Майже кожен четвертий педагог 
школи курить; деякі вчителі мають схильність до алкоголізму. 

Методом анкетування нами було проведено власне дослідження 
визначення стану здоров‘я вчителів та чинників, які негативно впливають на 
нього. В анкетуванні взяли участь 40 вчителів різного фаху, середній вік 35±8 
років. Отримані дані нашого дослідження близькі до результатів, констатованих 
С. Волковою: серед чинників ризику, що погіршують здоров‘я вчителя, 
основними є гіподинамія (низька рухова активність), недотримання режиму дня, 
фізичні та психічні перевантаження, шкідливі звички, гіпоксія, нераціональне 
харчування, хронічні захворювання, несприятливі екологічні фактори. 
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Тому проблема формування, збереження та зміцнення здоров‘я майбутніх 
вчителів залишається актуальної та потребує детального дослідження 
педагогічних умов її впровадження. На нашу думку, підготовка студентів 
педагогічних вищих навчальних закладів до формування, збереження та 
зміцнення власного здоров‘я має складатися з медико-валеологічної та психолого-
педагогічної підготовки.  

Основним завданням медико-валеологічної підготовки студентів в 
педагогічному університеті є формування медико-профілактичної культури 
майбутнього педагога як однієї з основ виховання культури здоров‘я вчителя. 
Виконання вказаного завдання вимагає формування у студентів певного рівня 
знань, умінь і навичок: 

− навичок ефективної реалізації освітнього процесу щодо поширення 
медико-профілактичних і валеологічних знань серед учнів, проведення 
антиалкогольної, антитютюнової, антинаркотичної профілактичної роботи з 
учнями; 

− знань основ медицини, гігієни, валеології, психології, вікової анатомії і 
фізіології людини, необхідних і достатніх для профілактики найбільш 
поширених захворювань учнів середніх загальноосвітніх навчальних закладів; 

− умінь надавати першу долікарську медичну допомогу та виконувати 
найпростіші медичні маніпуляції хворим і потерпілим при невідкладних станах, 
нещасних випадках. 

Крім того, зміст валеологічної освіти педагогічних працівників повинен, в 
першу чергу, бути спрямованим на формування особистості вчителя з 
валеологічною світоглядною установкою на дотримання норм здорового способу 
життя і виконання практичних дій щодо формування, збереження та зміцнення 
здоров‘я учнів та свого власного здоров‘я. 

Тому у процесі підготовки до збереження і зміцнення свого здоров‘я, не 
применшуючи у цьому процесі ролі медико-біологічних дисциплін, необхідно 
вивчати ще й спеціально орієнтовані навчальні дисципліни, насамперед 
психолого-педагогічного циклу. 

Дисципліни педагогічного циклу спрямовані на розвиток творчих 
здібностей студентів, набуття ними пошукових дослідницьких умінь і навичок, 
формування досвіду творчої діяльності та самоорганізації навчальної і 
професійної роботи [2; 6; 7; 8; 15]. Саме педагогічні дисципліни змістово і 
технологічно дають можливість формувати знання про механізми 
самоуправління, педагогічну рефлексію; забезпечувати розвиток педагогічного 
мислення майбутніх учителів, навчати їх приймати оптимальні рішення, 
ураховуючи педагогічні закономірності, принципи виховання і навчання; 
формувати прийоми і методи саморегуляції психічного та фізичного стану, 
врегулювання конфліктів, навіювання, вирішення складних педагогічних 
ситуацій. 

Серед методів підготовки майбутніх вчителів до формування, збереження 
та зміцнення власного здоров‘я найбільш ефективними є такі: 

1) методи організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності, 
що сприяють формуванню знань, умінь та навичок професійної саморегуляції та 
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профілактиці емоційного вигоряння майбутніх педагогів (релаксаційно-дихальна 
гімнастика, прогресивна м‘язова релаксація, аутогенне тренування, метод 
створення установки, самонаказ, самопереконання, переключення та ін.); 

2) методи стимулювання та мотивації, спрямовані на формування 
мотиваційного компонента готовності студентів до зазначеної діяльності, 
розвиток пізнавальних потреб, ціннісних орієнтацій (дискусія, метод опори на 
здобутий педагогічний досвід, створення ситуації успіху в діяльності, створення 
ситуації пізнавальної новизни та зацікавленості, позитивного прикладу, 
пояснення практичної значущості навчання). Особливої уваги заслуговують 
активні та інтерактивні методи викладання, спрямовані на імплементацію 
валеологічних цінностей, створення мотивації до збереження та зміцнення 
власного здоров‘я у студентів педагогічних вищих навчальних закладів; 

3) методи контролю та самоконтролю, які забезпечують зворотний 
зв‘язок у процесі навчання, дають змогу оперативно його коригувати 
(індивідуальне, фронтальне та ущільнене опитування, самоконтроль, 
самотестування). 

Отже, сьогодні важливого теоретичного і практичного значення набуває 
робота з визначення нових граней забезпечення фізичного, психічного і 
духовного здоров‘я майбутніх учителів, формування у них здатності вирішувати 
складні професійні завдання, вироблення у них життєвої стійкості, озброєння 
механізмами і технологіями самодопомоги, самореабілітації, розробки життєвих і 
професійних стратегій, проектів. 

Таким чином, визначені нами педагогічні умови формування здоров‘я 
майбутніх учителів сприятимуть розвитку їх здоров‘язбережувальної 
компетентності та загальній успішності у професійній педагогічній діяльності. 
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